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Однією з характеристик Криворіжжя в роки Першої 
світової війни стало масове використання в промисловості 
робочої сили військовополонених австро-угорської армії. 
Попри значну чисельність цієї групи населення й 
донині залишається недостатньо дослідженою ця 
тематика в краєзнавчих розвідках з історії Криворіжжя.

Причин є декілька. По-перше, це суттєвий вплив 
на фокус уваги суспільства подій Другої світової війни. 
По-друге, недостатня джерельна база цього питання, 
зокрема й архівна. Останнє має логічне пояснення. 
Більшість архівних джерел з якими працював автор, до 
початку 1990-х років були недоступні для дослідників.

Саме тому, є потреба поступово заповнювати й цю 
прогалину у дослідженні історії Криворіжжя взагалі, й 
оприлюдненні архівних матеріалів зокрема.

В цій публікації читач знайде листи, запити 
військовополонених-українців адресовані переважно до 
Української Центральної Ради. Саме з них можна дізнатись 
про існування на руднику «Суха Балка» у 1917 році 
«Національного Українського гуртка», про контакти 
військовополонених з місцевим населенням (прохання 
про одруження), запити тощо.

Вражає і кількість військовополонених які 
перебували на території Криворіжжя. Історична 
енциклопедія Криворіжжя подає таку статистику 
перебування військовополонених на території 
Криворіжжя: «На поч. січня 1916 працювало 10 868
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місцевих робітників і 8 546 військовополонених. На 
багатьох копальнях руда видобувалася по-хижацькому, 
без ведення підготовчих робіт. Підприємства відчували 
нестатки в матеріалах, особливо у вибухівці, вугіллі, 
цементі, нафті, цеглі, дротяних канатах. Під кінець року 
у Кривбасі нараховувалося 15 168 військовополонених» 
[1, с. 501].

Прикметно, що у 1917 році запити військовополонені 
адресували до Центральної Ради, вбачаючи в цьому органі 
представника українського народу й владу на території 
України. Це власне і послугували засекреченню цих 
документів аж до початку 1990-х років. Загалом, в 1917 
році виникла парадоксальна ситуація, що була зумовлена 
відсутністю власної держави: українці на території 
України перебували в полоні.

Документи розташовані в хронологічній 
послідовності й дозволяю ть простежити зміну 
прохань військовополонених-українців: від прохання 
роботи, одруження до створення добровольчих 
формувань у складі УНР.

В документах представлених нижче постійно 
фігурують печатки «Галицько-Буковинського комітету 
допомоги жертвам війни» (в різні періоди мав різні 
найменування). З утворенням у березні 1917 р. 
Української Центральної Ради спостерігаємо в середовищі 
військовополонених-українців появу сподівань на зміну 
свого становища. Координаційним центром для 
військовополонених виступав саме вище згаданий 
Галицько-Буковинський комітет.

О. Рубльов вказує, що на осінь 1917 р. допомоговими 
інституціями Центральної Ради було зареєстровано понад
10 тис. військовополонених-українців [2, 60]. Така 
реєстрація стала можливою завдяки роботі зі збирання 
інформації щодо військовополонених, зокрема й через 
звернення що надходили до комітету.
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Лист військовополоненого Петра Мельничука про 
можливість роботи на користь Центральної Ради 
військовополоненим що мають освіту. Петро Мельничук 
працював на Тарапаківському руднику Брянського 
товариства у м. Кривому Розі. Лист датовано 4 квітня 
1917 року. [3]
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Лист-прохання військовополоненого-українця
австро-угорської армії Андрія Павловича Мельника з Галичини 
про можливість звільнення з полону. На Криворіжжі Андрій 
Мельник працював в Механічній майстерні Ростковського 
рудника. Привертає увагу написання «національності» 
та погодження працювати на «воєнні цілі». Лист 
датовано 20 червня 1917 року. [4]
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Лист-прохання військовополоненого Михайла Дереня 
про можливість виїзду в місце проживання дружини та 
дітей строком на 1 місяць. Михайло Дерень працював на 
руднику «Дубова Балка».

Лист датовано 11 липня 1917 року. [6]
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Лист-прохання військовополоненого Антіна 
Копачинського про можливість виїзду в місце 
проживання на «літню пору» для допомоги в роботі. 
Зазначений військовополонений також працював на 
руднику «Дубова Балка».

Лист датовано 11 липня 1917 року. [5]
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Лист-прохання до Центральної Ради Івана Юрійовича 
Кушпета про дозвіл на одруження. Працював на руднику 
«Суха Балка». Лист датовано 3 листопада 1917 р. На 
звороті документа підпис засвідчено печаткою й 
«Національного Українського Гуртка» рудника «Суха 
Балка». [7]
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Запит від Організаційного комітету
військовополонених-українців рудника «Дубова Балка» 
до Галицько-Буковинського комітету допомоги жертвам 
війни з проханням про організацію українських 
добровольчих військових формувань. 3 листопада 1917 р. 
Підпис Січового Стрільця Юрія Мочернюка. [8]
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впльного Галицько Буковим 

допомоги жертвам

З А П И Т .

Полонені Українці копальні дубова Балка п. от. ВечерніЯ К^т 
Екатеринославскоі гув. ввертають ся а л ас кавою просьбою до 
Вас о уділене ім ел ідующих Информация.

І ,  Полонені Українці вивше вгаданого! копальні жилають поступи

» " Вільне Ковацтво як рівнож і  в Украіньскі полки •

с ,  вилають переселитись в відповідне місце для відповіднійш оі

органі ваци і .

З, Чя не можна булоб дістати лігітимациі що до ос іб  здатнії:
до органісациі .

>4 Ч» не ножна вулоб організувати цілив Крвворожеский рийон.

їй  в то ї думки що Хвальний Комітет не відкине нашого

просіви як  рівно» запиту а  ласкаво повідомить нас через 

Василя Б І Л ї  Ц Ь К 0 Г 0 тогоже самого! к о п ал ь н і.

За организацию Номітету
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